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Aanleiding 
Op 7 juni 2023 diende het lid Futselaar (SP) schriftelijke vragen in gericht aan de ministers van 

Defensie en van Buitenlandse Zaken (BZ) over het laten doen van onderzoek door externe bureaus, 

denktanks of lobbyclubs. Deze dienen vóór 28 juni beantwoord te worden.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd in te stemmen met de beantwoording in bijgevoegde Kamerbrief. 

Kernpunten 
 Het lid Futselaar verwijst naar het Volkskrant artikel ‘De denktank van Rob de Wijk heeft een 

heldere visie op de wereld, maar is er ook transparantie in eigen huis?’ (27 mei 2023). 

 Het lid Van Houwelingen (FvD) heeft over bovenstaand Volkskrant artikel eerder vragen 

gesteld aan Defensie en aan BZ. Deze zijn recentelijk beantwoord door respectievelijk 

Defensie (kenmerk 2023D27250) en BZ (kenmerk 2023Z0952).  

 In de antwoorden op de voorliggende vragen leggen we uit hoe BZ en Defensie voorzien in 

beleidsondersteunend onderzoek op het terrein van buitenlands beleid en internationale 

veiligheid.  

 Denktanks verrichten onafhankelijk onderzoek voor BZ en Defensie om te voorzien in een 

deel van hun kennisbehoefte. Hun bevindingen worden gebruikt ter ondersteuning van  

beleidsvorming, besluitvorming en/of kennisontwikkeling. De bevindingen van denktanks 

worden overwegend openbaar gemaakt. Zij kunnen ook onderwerp worden van, of bijdragen 

aan, het maatschappelijk debat.  

 Indien BZ of Defensie een kennisbehoefte heeft zetten zij deze op de markt volgens 

geldende aanbestedingsregels. Defensie en BZ hebben een meerjarige raamovereenkomst 

met HCSS en Clingendael (PROGRESS).   

 Er wordt in de vragen verwezen naar een transparantieregister, hierover is contact gezocht 

met het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK). Het is niet duidelijk 

om wat voor transparantieregister de vraag gaat. Informatie over een eventueel 

lobbyregister is opgenomen in de antwoorden. 

 Alle antwoorden zijn afgestemd met BZ, op vraag 15 is input geleverd door BZK. 
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Toelichting 
 

Financiële overwegingen 
De raamovereenkomsten en opdrachten waar naar verwezen wordt zijn reeds opgenomen in de 
begroting. Er zijn n.a.v. de beantwoording geen directe financiële gevolgen voor Defensie.  
 

Juridische overwegingen 
Bij het uitzetten van een kennisbehoefte wordt de geldende wet- en regelgeving, waaronder het 
aanbestedingsrecht, in acht genomen. 
 

Communicatie 

Over de beantwoording van de Kamervragen wordt niet nader actief gecommuniceerd. 

Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Persoonsgegevens van de steller en ondertekenaar worden gelakt vanwege bescherming van de 

persoonlijke levenssfeer. 

 

DE PLAATSVERVANGEND DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 




